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Primele trupe româneşti la Alba-Iulia1 

Trenul a sosit la ora 5 şi zece minute. Pe peron aşteptă în neclintire de granit compania de onoare a legiunii 

române din localitate, în frunte cu comundantulşef Căpitan Medrea şi cu bravul comandant imediat al ei Iocotenent 

Gritta. Peronul era luminat de torţe purtate de ofițerii legiunii. Eră de faţă primarul oraşului Dr. Camil Velican, căpitanul 

poliţiei Dr. R. Paiţia şi membrii ai consiliului. Trenul s-a oprit lin: cel dintâi, care a coborît a fost Locot. Colonelul Gagiu, 

comandantul Regimentului 5 Vânători „Mihai Viteazul", apoi ofițerii trupelor române şi oaspeţii Blajului. Primul, care a 

întimpinat pe comandant a fost căp. Medrea, apoi locot. Gritta. care a ordonat companiei sale: pentru onor şi a făcut 

reglementarul raport militar. Colonelul Gajiu s-a îndreptat apoi spre reprezentanţa oraşului. Primarul Velican a rostit cu 

glasul plin de emoţie un entuziast salut, la care comandantul trupelor române a răspuns cu bravura şi cu agilitatea, care 

îl caracterisează.  

Am venit Ia Voi, aici, unde şi-a pus mai întâi piciorul Voevodul Mihai, am venit cu piepturi de aramă şi cu inimile 

pline de celea mai măreţ e simţeminte. Suntem mândrii şi nu se poate mai fericiţi, că chiar noi, Reg. 5 Vânători, am avut 

norocul să venim, atunci, când ar fi dorit să vie atâţia de la noi, cât nu i-ar fi încăput toate vagoanele . Venim la Voi cu 

suflete deschise şi Va aducem tot ce avem mai drag şi mai sfânt: inima şi armele noastre. Ura, trăiazcă bravul popor al 

Albei Iulia! Din această clipă s-a pornit furtuna de urale, furtună clocotitoare: Trăiasc ă armata română ! Trăiască M. S. 

Regele Ferdinand şi Familia domnitoare. Ura! Ura! După acestea s-a alcătuit cortejul triumfal. În frunte Colonelul Gagiu, 

figură impunătoar e şi marţială, cu tradiţionala căciul ă românească, amintitoare de căciula Bravului Mihai, călare pe un 

cal superb, care saltă în trop eroic, conştiu şi el de măreţia clipei. La dreapta şi la stânga, tot călări, Căp. Medrea şi locot. 

Gritta, apoi un maior român şi un adjutant român. Pe jos, corpul ofițerilor români, după dânşii fanfara regimentului apoi 

trupa vânătorilor cu echipament de sărbătoare, cu drapelul la mijloc. Pe laturile drumului face cordon de onoare 

legiunea românilor trimişii noştri speciali. La un semn colonelul strânge frânele admirabilului său cal, care pleacă în trap 

maiestos şi cortejul se pune în mişcare. Era seară complectă, când am părăsit gara dar faclele făceau lumină deplină: o 

lumină feerică, rănind depărtările întunecate până spre munţii lui lancu, care îşi dorm cel mai fericit somn acuma, când 

oastea română se apropie cu sfinţenie de pragul măreţ. E sublim, chipul colonelului Gajiu, cu mustaţa sa energică şi cu 

largul său piept plin de decoraţii se potriveşte de minune cântarea, care a răsărit spontan la Blaj, în onoare a colonelului:  

Colonele Gagiule, Gajiule Viteazule,  
Unde duci armatele?  
— La Ardeal, frate Române,  
Să-l scăpăm de munci păgâne;  
Să-i păzim popoarele 
 Să-i lărgim hotarele.  
Şi să facem horă mare 
 S-o întindem peste hotare, 
 Să se mire lumea toată,  
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De mândra noastră armată!  
Pe tot parcursul drumului aşteaptă lume imensă şi aclame, cu capetele descoperite: Trăiască România Mare! 

Trăiasc ă Armat a Român! În timpul acesta deasupra oraşului fulgeră lumini de rachete, care parcă vreau să de a ştire 

ceriului de bucuria noastră! Primirea în Piaţă. Ajungând în piaţă se întrezăresc mii şi mii de capete descoperite în faţa 

Hotelului „Hungaria" , care din aceasta clipă a luat numele de „Dacia", aşteaptă elita publicului din Alba-Iulia şi jur, 

frumoasă cunună de dame şi domnişoare, iar pe balcon, alături de stindardul românesc, membrii Cansiliului Naţional, în 

frunte cu protopopul Urzică, vice-prezidentul consiliului. Călătorii se opresc în faţa Hotelului, trupele se postează în 

front, colonelul înaintează puţin urmat de maiorul Gheorghiu. Din public se aleg două fetiţe fermecătoare, în port 

naţional, care, cu mânuţe tremurătoare de emoţie, întind două superbe buchete de flori Colonelului Gajiu şi maiorului 

Gheorghiu. Saumpele fetiţe sunt: Nataliţa Cirlea şi Felicia Stoica. 

Protopul Urzică, salută trupele române, spunând între altele următoarele: Un mare fapt istoria s-a săvârşit aici în 

vremile bătrâne, când Mihai Viteazul, şi-a făcut intrarea triumfală în cetatea de pe culme, al doilea fapt istoric a fost la 1 

decembrie 1918, când s-a decretat unirea cu România mamă, iar al treilea moment istoric se împlineşte acum, când visul 

nostru de veacuri se înfăptuieşte: armata română vine să desăvârşeasc ă România Mare! Vă salutăm, ca pe trimişii M. 

Sale Regelui Ferdinand, Regele tuturor Românilor (urale nesfârşite : Trăiască!) Noi credem, că pe viitor ve-ţi fi pururea cu 

noi, ca să nu ne mai poată sfăşia nimeni de la sânul mamei noastre iubite, România Mare (Ura!) Vă primim cu inimile 

pline de toată dragostea şi strigăm în numel e alor milioane de români: Trăiască M. S. Regele Ferdinand! Trăiască M. Sa 

Regina Măria! Trăiască Familia domnitoare Română! Ura!  

Răspunde Colonelul Gajiu: Sosim în Alba-Iulia pe urmele lui Mihai Viteazul şi am venit să nu mai fie nici o 

despărţire între noi. Reprezentăm aici, prin drapelul sfinţit al Regimentului nostru de vânători, pe M. S. Regele 

Ferdinand, în numele căruia venim. Am venit să nu mai plecăm niciodată! (Urale nesfârşite). În culmea emoţiei vă zic: 

Bine v-am găsit sănătoşi! Trăiască România Mare! (Urale nesfârşite la adresa Regelui şi armatei).  

Urmează un moment solemn: drapelul regimentului, pe creştet cu aquila română, care poartă în eroicele lui cute 

zdrenţuite urmele atâtor lupte biruitoare (ca să amintim numai câteva: Mărăseşti, Mănăstioara şi Râmniţa în Basarabia) 

purtat de plutonierul major Constantin Nistor înaintează în faţa publicului şi a trupelor, e salutat cu onorul militar şi e 

trecut în lăuntrul Hotelului, la locuinţa colonelului, urmat de garda drapelului.  

Legionarul Sandu   
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